

適應時代

把握良機

莊明生

大會期間承蒙美國中醫藥學院 ROBERT C. TSAY, MD. 之推薦經 NEVATA Berhadean University 考試及格並經校務會議通過授予針灸醫學博士學位

二月間，弟榮任我醫學界代表團副團長，赴美參加第四次世界鍼灸學術大會，今天能於「醫苑」中略為陳述大會情形，以及旅遊中所見所聞，實感到非常地榮幸。

第四次國際針灸學術大會，於二月十七日起一連五天，在美國拉斯維加斯城一賭城舉行，參加的人數計有一三八個國家，約二千餘人。會議的主題是「科學鍼灸」，共同研究最新科學鍼灸醫學最新科學方法。大會主席為美籍 Krem M.D.，秘書長為旅美華裔針灸家王家駿博士，盛況空前，由此可以證明我傳統醫學，是如何的受世界醫家之重視與愛護，歡迎宴中市長特別把一柄金鑰匙給我們，儀式隆重而熱烈，市長及副州長並讚譽我國在針灸醫學上的偉大貢獻。

我代表團團員包括台大林深鯤博士，三軍總院金華高博

士，榮總鄧朝嵩博士及留美代表總共四十二人，為我中華民國中西醫學之精神團結。開會期間，各國的代表都熱誠與我代表團交談，我們的胸章、紀念章、手冊，都成為他們所喜愛的珍貴紀品。尤其是大會主席當眾宣佈我中華民國代表團手冊，為本屆最具價值之參攷資料後，霎時二千冊就已全部發完，向隅者甚多。每當我國代表上台發表論文或介紹目前針灸在中華民國所做的各種實驗，全場均報以熱烈的掌聲，一致讚譽為極精闢的臨床報告。

此次大會中，以韓國最為突出，其醫藥本宗我國，且有幾千年的歷史，但是由於肯研究、肯努力，不但在大學設有中醫學系，更有大規模的附設實驗醫院。這次大會看到慶熙大學的紀錄影片，發覺他們確有很多值得借鏡的地方。每次國際性大會他們一向認為是國家的體面，不論政府與醫藥團體都全力支持，成效極佳，獲國際間一致的好評。日本研究的歷史較長，參加者又多是學術界與社會上頗有地位的人士，所以近年來也很有些成就。法國則是歐洲第一個研究針灸的國家，經常出版針灸學書刊，介紹提倡針灸不遺餘力，故在國際針灸界也有舉足輕重的地位。

會場設有專售各種醫療器材，展示世界各國有關研究中國醫學藥學之著作，更設有欲在美國從事針灸業之登記處，由大會秘書處負責介紹及安排，美籍人士及華僑均表示極歡迎我們前往駐診。於拉斯維加斯我們先後拜訪了母校前教授黃維三博士及蔡啟榮博士，參觀他們的診所，並由他們提供了不少寶貴的資料，他們非常歡迎我們同學前往美國開業或作研究工作。

為答謝主要發起國對我國會籍的支持，特宴請法、美、韓、華、日、阿根廷、西班牙等代表及內華達州中醫公會

世界鍼灸學術大會記

負責人，席間臺北市中醫師公會並與內華達州中醫公會，韓華漢醫師公會，舉行締結三姊妹會的結緣儀式，並分別簽署結緣草約。

會後到各地作醫藥訪問，道經美、加、日、港、泰等各大城市，可知今日之中醫藥已傳揚到世界各地，引起舉世醫藥學界人士之注意及研究，尤其是針灸學術更是風靡全球。但是值得我們警惕的，針灸醫術在各地似有日漸下之勢，美國各州已開放設立之針灸中心，有的暗錢關閉，有的裁員減薪，究其原因不外手下列幾點：

一、美國一般人都有醫保，醫師另設診所生意不佳，所以不顧一切學習針灸，認為是發展其業務的好機會，於是先請來針灸醫師藉以開展業務，等他能知點皮毛，即將針灸醫師解聘。

二、針灸治療後常有出乎西醫預料之外的效果，由此產生姪妹者，不乏其人，甚至於發表文章，謂針灸只能臨時止痛，不能治病。

三、針灸醫師一時紅運大發，供不應求，遂形成濫竽充數，培育出不少的江湖郎中。

四、一般針灸醫師們，有的不滿現實，為加薪少點即拂袖而去，有的過份虛偽的宣揚治療效果，則被誤為萬能「靈丹」。

五、美國經濟之不景氣，加以針灸收費偏高（初診五十元，複診二十五元），老年退休者多是慢性病，三數次又不能痊癒，所以一般低收入者看不起。

綜合以上所述，今日針灸在國外之漸被忽視，但是我們要知道並非功能不存在，而是整個社會制度加以人為因素

的影響，也可說是針灸過渡時期所產生的副作用，好在我們不管是在國內或國外都有極堅強的陣容，諸如在美國的黃維三教授，蔡啟榮教授、吳海峯教授、崔玖博士、李樹猷先生、修養齋先生、還有我們的學長黃正雅先生，曾森吉先生等，他們都是戰戰兢兢地繼續在打實力戰，為我固有的傳統醫藥而努力呢？

同學們！此刻正是極需要我們的時代，大家要好好的把握良好的機會，潛心研究，善用才智，不要忽略了我們應盡的任務，不要分中西，不要分科系，通力合作，繼續發明創造，為我國醫藥邁進「新醫潮」作出更大的貢獻，造福人群，為全人類服務。願與在校的同學共勉之。